

提升全民国防教育素养 凝聚国防安全磅礴力量

——东营市国防教育创新实践观察



2024年9月是第24个“全民国防教育月”，为积极响应国家关于加强全民国防教育的号召，在全市掀起全民国防教育热潮，提升全民国防素养，9月6日上午，2024年东营市“全民国防教育月”启动仪式在东营经济技术开发区胜利街道锦华社区举行。近年来，东营市不断探索创新国防教育的方式方法，丰富宣教场景，活化教育资源，力求将国防教育融入市民的日常生活，让国防教育的触角延伸到社会的每一个角落，走入千家万户。

大众新闻·黄三角早报记者 商尧

大众新闻·黄三角早报记者 商尧



“家门口的展览馆”，让国防教育触手可及

“这艘宏伟的战舰，正是我们的海军辽宁号航空母舰，是我国第一艘正式服役的航空母舰，也是中国海军现代化进程中的一个至关重要的里程碑。它的正式服役，象征着中国海军从传统的近海防御战略，逐步向具备远洋作战能力的现代化海军转变，这一转变具有极其深远的战略意义。”山东好人、东营市退役军人校外辅导员李鹏辉激情澎湃地为围观的群众讲解国防知识，并号召大家铭记历史、不忘初心。“全民国防教育月”启动仪式上，军事装备展示区的各式军事装备模型吸引了众多居民

的目光。他们或驻足凝视，或低声讨论，眼中流露出对国防力量的敬仰与自豪。

此次活动除了军事装备展览之外，还邀请了东营市“十佳好军嫂”张星雨声情并茂地与大家分享了《军婚的花样年华》。退役军人丁永伟则上台讲述了《“功臣号”木轮小推车的故事》，展现了军人钢铁般的信仰，点燃了现场观众的热情。同时，现场还特别设置了国防教育普法答题挑战赛、国防大学生演讲等多项丰富的活动项目，成功激发了居民们对国防知识的兴趣。居民踊跃参与，积

极回答问题，现场气氛异常热烈。

近年来，东营市委、市政府始终把全民国防教育工作作为一项重要的政治任务，通过不断完善体制机制建设，凝聚起部门协同合力，打造了国防教育进家庭品牌把以往“等上门学”的传统模式，转化为“送上门学”的新型模式，使国防教育活动深入机关、企业、社区、商场、乡村、军营、网络以及家庭，让更多居民和青少年有机会近距离接触和了解国防知识，加强当代人树立“心系国防 吾辈自强”的理想和抱负。

“赶大集的宣传页”，让国防教育润物无声

8月3日，郝家镇官家大集上人头攒动，只见一个个穿着红马甲的小志愿者们，手里拿着宣传单页，热情地向过往的行人发放，并耐心地宣传着国防的知识。“阿姨，马上到国防教育日了，您知道是哪天吗？”一声声清脆的童声在集市上回荡，吸引了众多赶集群众的目光。这些小志愿者们是来自东营市红色基因传承志愿服务队的志愿者，他们利用周末时间，深入到乡镇集市，将国防教育的种子播撒在每一个角落。

片，进一步让新时代全民国防教育工作生根发芽。

此外，东营市还注重以短视频为主的形式开展国防主题教育网络宣传，加大对国防知识宣传力度，营造国防教育的浓厚社会氛围，通过与主流媒体和网络平台的合作，成功打造了一批具有影响力的国防教育短视频栏目，吸引了大量网民的关注和参与。同时，东营市还积极组织线上互动活动，如国防知识竞赛、征文比赛等，进一步激发了公众的爱国热情和国防意识。

“我们组织开展这类国防知识宣传活动，也是希望通过我们志愿者的宣传，提高公众的国防意识，让更多的人了解国防、关注国防，激发大家的爱国热情，增强大家的责任感和使命感。”此次活动的志愿者负责人王克岩说道。

近年来，东营市高度重视国防教育队伍建设工作，加强顶层设计，坚持多点着力、创新组织模式，以“国防进万家”主题宣传活动为抓手，与东营市志愿服务联合会形成联动，招募志愿队伍和志愿者，走进社区邻里、走进市井巷陌、走进乡村大集，让国防教育走进千家万户，把“国防进万家”打造成一张闪亮的教育名片。

“电影里的国防课”，让国防教育有感而发

“他们每隔几天就会来给我们放映电影，每次他们来之前，社区会提前在微信群里下通知，这样我们一到时间就会拿着马扎到小区广场等着看电影。”居民田女士说着就忍不住眉飞色舞起来，“孩子可喜欢看了！现在白天太热，不愿意出门，到了晚上也不知道去哪，现在一听说放电影，孩子拉着我们就来了。”8月22日晚7点，东营经济技术开发区胜利街道康洋社区金宇润苑的广场上已经坐满了人。孩子们在前面嬉戏打闹，老人们则三三两两地聊着家常。夜幕降临，微风拂过，带来了一丝凉意。东营骏佳生活服务有限公司负责人王强介绍，“我们精心挑选了一系列经典的军事题材影片，如《八月一日》《红海行动》等一些爱国

主义电影在各个社区中巡回播放，深受大家喜爱，原本计划30场次的展映活动如今扩大到40多场次了。”

近年来，东营市在国防教育形式方面不断探索创新，通过组织多种多样的活动，让国防教育深入人心。随着“国防万映”活动的持续开展，不仅丰富了市民的精神文化生活，更在无形中加深了市民对国防建设的理解与认同，激发了全民爱国热情。

“通过这些活动，我们不仅让市民在娱乐中接受了爱国主义教育，还促进了邻里之间的交流与和谐。”王强说，“未来，我们将继续创新活动形式，丰富活动内容，让红色文化更加深入人心，为咱东营市的国防教育事业而努力。”

活服务有限公司的志愿者们在忙碌着，确保放映设备一切正常。当天晚上播放的是《古田军号》，一部反映中国革命历史的影片，光影变幻间，仿佛把大家带回了那个战火纷飞的年代，让人们更加珍惜今天的幸福生活。老人们在观看过程中不时地向身旁的孩子们讲述着过去的故事，孩子们则睁大了好奇的眼睛，认真地听着，一颗颗爱国的种子在心中萌发。

“我们联合黄三角早报共同开展此次‘国防万映’活动的目的就是希望通过丰富多彩的影片放映和互动活动，增强市民的国防意识，弘扬爱国主义精神。”东营骏佳生活服务有限公司负责人王强介绍，“我们精心挑选了一系列经典的军事题材影片，如《八月一日》《红海行动》等一些爱国

